



Steaua



ANUL XXXI, Nr. 7 614

DUMINICA, 28 APRILIE 1974

4 PAGINI, 30 BANI

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R. ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ÎN ÎNTÎMPINAREA ZILEI DE 1 MAI

Cu planul pe primele patru luni îndeplinit



Sensul unic al gândurilor din abataj

Seiul de schimb Gheorghe Pop III din brigada condusă de Ludovic Filop se îndreptă spre puțul orb 12, când ne-a spus zimbând satiscut: „A fost buna și după-amiază asta. 65 de tone produse cu 8 oameni nu e tocmai rău, nu-i așa?” Nu e rău de loc, pentru că știe oțicine, o productivitate de 8 tone pe post la abatajele cu trepte răsturnate ale sectorului V al minei Petrita nu e o performanță la îndemâna oricui. Și mai ales care nu era de conceput în urmă cu câteva luni, când sectorul, mai toate grupele erau cunoscute cu dificultăți dintr-un cele mai mari în realizarea planului.

„S-a schimbat ceva în felul în care merg brigăzile — este de părere adjunctul seiului de sector, tehnicianul Ioan Mîrcă, Aproximativ se face în condiții mai bune, dar ceea ce este mai important e faptul că oamenii au prins curaj, au început să aibă ambiția de a lucra cât mai bine și asta se simte la fiecare front de lucru”.

In transverala de la orizontul XIV A, componenții schimbului III al abatajului cu trepte răsturnate din straturile 4, parolii, dau zor să termine de mîncat suplimentul. „Sus pe figuri e cam mult praful, spune ajutorul minier Vasile Doros. Cui îi mai arde de mîncare?” Să fie de vină numai praful? „Și praful, dar atunci cînd te apuci de tăiere pe figuri parcă ulyi de toate, intervine minierul Sireanu Marinovici, unul din veteranii sec-

Bujor BOGDAN
(Continuare în pag. a 3-a)

Mina Aninoasa

Vineri, 26 aprilie, la sfîrșitul schimbului trei colectivități de mineri, tehnicieni și ingineri ai E.M. Aninoasa a raportat extragerea în contul lunii mai a primelor 500 tone de cărbune. Pînă la finele lunii, minierii colectivității vor adăuga celor 500 tone alte 7800 tone de cărbune.

Colocativele sectorului IV, sectorului I, sectorului II, minierii din abataje — dintre care cităm brigăzile conduse de ALEXANDRU VERES, sectorul IV, CONSTANTIN BROASCĂ, sectorul I, GHEORGHE MUNTEAN, sectorul II și VASILE MEREUȚĂ, sectorul II — ca și formațiile de lucru ale sectorului electro-mecanic și transport, și-au adus un sprijin efectiv în dobîndirea rezultatelor laudabile pe care colectivul întreg al exploatarei le raportează în cinstea apropiatei sărbători a Zilei de 1 Mai.

Colectivul minerilor de la Uricani

Cele 6.422 tone de cărbune extrase pînă ieri dimineața peste planul „la zi” de la începutul anului de către vechiul colectiv de mineri din Uricani, înseamnă un avans de aproape trei zile în realizarea sarcinilor de producție a primelor patru luni din an.

Locul de frunte în întrecerea desfășurată de minierii uricanieni pentru sporirea producției de cărbune îl deține colectivul sectorului III, cu peste 4.300 tone cărbune extrase în plus de la începutul anului, urmat de sectorul I și II, cu cite 1.320 și, respectiv, 728 tone. Dintre brigăzi, o contribuție deosebită la succesul întregului colectiv și-au adus cele conduse de TRAIAN POP, IENICĂ NASTASE, AUREL ȘOȘOI și ȘTEFAN NAGY.



Mina Petrita: Brigadierii Ilie Graure și Gheorghe Moldovan împreună cu minierii Ioan Rusu și Gheorghe Geană din cadrul sectorului de investiții constată cu satisfacție că seiul încheiat cu puțin timp în urmă a însemnat noi avansuri suplimentare față de sarcinile de plan.
Foto: B. MIHAI

O cerință expresă pentru finalizarea la termen a investițiilor:

UTILAJELE — nu în stoc, ci pe postament, în funcțiune!

Noile obiective și capacități de producție care au ca executor Săntierul „Valea Jiului” al T.C.M.M. și ca beneficiar Centrala cărbunelui — Petroșani sînt menite să asigure în trimestrul acesta sau în cele următoare sporirea producției de cărbune energetic și coeficientul precum și o îmbunătățire a indicatorilor economici care se realizează la unitățile beneficiare. Care este ritmul execuției, care sînt condițiile create pe șantier în scopul asigurării punerii în funcțiune la termen a obiectivelor? Colaborarea dintre constructor și beneficiar — corespunde exigențelor impuse de asigurarea ritmului de execuție cerut? Iată întrebări

căroră le-au căutat răspuns factorii de conducere și decizii al beneficiarului și executorul investițiilor miniere, întruniți într-un larg consan-

În primul semestru — cel puțin 50 la sută din planul anual de investiții!

dament și utilizînd ca puncte de sprijin în analiza efectuată cu acest prilej datele de bilanț ale perioadei trecute din an.

Din numeroasele și complexe ideile izvorite din confrun-

tarea opiniilor participanților, întruniți cu scopul de a trage împreună concluziile ce se impun și a adopta măsurile adecvate pentru înlăturarea unor neajunsuri care mai persistă în activitatea fiecăruia în parte, precum și în sistemele de relații beneficiar-executor, am desprins un aspect principal: influența pe care o are montajul utilajelor asupra întregii activități de investiții, îndeosebi asupra respectării termenelor de punere în funcțiune a obiectivelor.

Săntierul T.C.M.M. și-a îndeplinit sîrșina valorică a primului trimestru a.c., oprind în ultimele zile ale acestuiu restructurări în planul anual și diminuînd planul trimestrului I cu volumul nerealizat, transferînd aceste valori în trimestrele următoare. Pe de altă parte Centrala cărbunelui raportează îndeplinirea integrală a planului valoric de construcții-montaj aferent unităților din Valea Jiului.

Dar stadiile fizice atinse la unele din obiectivele în execuție sînt deja iztirizate față de grafic, iar o parte din lucrările restante ale anului 1973 nu s-au recuperat în timpul trimestrului I ci s-au transmis mai departe în trimestrul II. De pildă, o stație de ventilatoare la Bonet — Barbănteni sîrșă fără motor și sursă de energie de circa o jumătate de an, iar lucrările la stația de ventilatoare est Livezeni, ca și la instalația de extracție puț Aninoasa-Sud nu se pot termina...

Așa cum am mai relatat, în

Anton HOFFMAN

(Continuare în pag. a 3-a)

Din partea Exploatarii de gospodărie localivă, a tuturor cetățenilor municipiului se cere o preocupare constantă pentru

Administrarea și buna gospodărire a spațiului localiv

Faptul că, numai în perioada 1966—1973, s-au construit și au fost date în folosință aproape 10.000 apartamente (față de cele 12.400 prevăzute a se realiza pînă în 1975), în prezent fondul localiv total al municipiului Petroșani însumînd peste 32.700 apartamente predate de stat — cu asigurarea unor condiții de locuit moderne la aproape 50 la sută din populația Văii Jiului —, certifică ridicarea considerabilă a nivelului de trai al populației. Experiența obținută pe parcursul ultimilor ani, în realizarea sarcinilor de plan, de către Exploatarea de gospodărie localivă, întreprindere aflată în subordinea consiliului popular municipal, a determinat și a impus rezolvarea cu maxime operativitate și la un nivel calitativ corespunzător a cerințelor creșterii și dezvoltării, administrare și bună gospodărire a acestui

fond localiv în continuă dezvoltare. Pentru ca întregul ansamblu al acțiunilor pe care le realizează E.G.L. să fie efectuate în condiții din cele mai bune, Comitetul executiv al Consiliului municipal, consiliile populare orașenești, sub îndrumarea orga-

țene de gospodărie comunală și localivă, în fiecare an, E.G.L. Petroșani a beneficiat de fonduri importante pentru dotarea cu utilaje și mașini specifice activităților diverse, pentru școlarizarea și calificarea la locul de muncă a personalului necesar. O contribuție importantă în gospodăria și întreținerea fondului localiv a părților de folosință comunală, la acțiunile inițiate de comitetele executive ale consiliilor populare municipale și orașenești, pentru înfrumusețarea cartierelor, au adus-o deputații, comitetele asociațiilor de locatari, marea majoritate a cetățenilor localității noastre, care au participat efectiv la realizarea tuturor obiectivelor stabilite. Rezultatul tuturor acestor acțiuni? Municipiul Petroșani a fost scos în

V. TEODORESCU

(Continuare în pag. a 3-a)

Pe marginea lucrărilor sesiunii a XXII-a a Consiliului popular municipal

nelor locale de partid, au ajutat, orientat și îndrumat permanent activitatea exploatarei, a secțiilor și centrelor de prestații, pentru cuprinderea unui volum cit mai mare de lucrări, folosirea eficientă a fondurilor, acordînd prioritate remedierii deficiențelor care conduc la degradarea prematură a imobilelor. În același scop, prin grija Comitetului executiv al consiliului popular municipal și a Exploatarei Jude-

cutive ale consiliilor populare municipale și orașenești, pentru înfrumusețarea cartierelor, au adus-o deputații, comitetele asociațiilor de locatari, marea majoritate a cetățenilor localității noastre, care au participat efectiv la realizarea tuturor obiectivelor stabilite. Rezultatul tuturor acestor acțiuni? Municipiul Petroșani a fost scos în

V. TEODORESCU
(Continuare în pag. a 3-a)

Vizita tovarășului Nicolae Ceaușescu la Expoziția de aparate și instalații pentru activitatea de cercetare științifică și dezvoltare tehnologică, organizată cu prilejul Plenarei Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a vizitat, sîmbătă dimineața, Expoziția de aparate și instalații pentru activitatea de cercetare științifică și dezvoltare tehnologică, organizată cu prilejul Plenarei Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie.

În această vizită, secretarul general al partidului a fost însoțit de tovarășa Elena Ceaușescu, tovarășii Manea Mănescu, Cornel Burtică, Gheorghe Oprea, viceprim-ministru al guvernului.

La sosirea la Institutul de Cercetări Chimice — puternică și prestigioasă unitate de

cercetare, care a găzduit debaterile plenarei și expoziția, — tovarășul Nicolae Ceaușescu a fost salutată cu deosebit entuziasm, cu multă căldură de specialiștii care lucrează aici, în manifestarea lor însuși, găsindu-și expresia sentimentele de adîncă dragoste și recunoștință față de secretarul general al partidului, care, personal, acordă o atenție permanentă orientării și progresului rapid al activității de cercetare științifică și dezvoltare tehnologică, ridicării ei pe un plan superior, în concordanță cu cerințele majore ale etapei actuale de edificare a societății socialiste multilateral dezvoltate.

În întîmpinarea secretarului general al partidului au venit Ioan Ursu, președintele Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie, miniștrii președinții academiilor de științe, directorii generali ai institutelor centrale de cercetare, rectorii și unora institute de învățămînt superior, precum și membri ai Biroului Executiv al C.N.S.T.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, este invitat să viziteze expoziția.

În acest cadru, secretarul general al partidului s-a întîlnit cu cercetătorii, proiectanții, cadre didactice, specialiștii, care au participat la lu-

(Continuare în pag. a 4-a)

Cuvîntarea tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU în fața participanților la Plenara Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie

Stimați tovarăși,

As dori să încep prin a vă adresa dumneavoastră, și prin dumneavoastră tuturor cercetătorilor din România, un salut călduros din partea mea și a Comitetului Central al partidului. (Aplauze puternice).

Am vizitat cu interes expoziția dumneavoastră și, cu acest prilej, am fost invitat să vă cuvîntez. Aș dori să felicit pe acei care au realizat în ultima perioadă aparatele de măsură, de control pentru cercetare, care au fost prezentate în expoziție. Ele reprezintă într-adevăr un început bun și sper că ceea ce am reușit să realizăm pe această cale va constitui o bază pentru a lărgi producția în acest sector atât de important, inclusiv pentru cercetare, dar și pentru soluționarea unor probleme necesare producției noastre.

Am ascultat multe explicații. Unele din aparatele expuse le-am mai văzut de vreo cinci ori pînă acum. Sper însă să vă sîntă oară nu vor mai fi prezentate, tot ca noutăți (Animăție în sală). Am ascultat, de asemenea, explicațiile cu privire la eficiența economică. Desigur, n-am avut un aparat care să înregistreze ra-

pid și să facă calcule, dar din ceea ce am reținut, fiecare a arătat că se realizează economii la import de milioane și zeci de milioane lei valută. Numai că pe anul 1974 a trebuit să prevedem la buget un import mai mare decît în 1973. Deci, încă nu am simțit eficiența economică în reducerea cerințelor de valută pentru importuri. Sper că aceste calcule sînt reale și, cel puțin începînd din 1975, se vor reflecta în bugetul țării, în sensul de a reduce necesarul de valută la import, producînd o ceașă aparatură în țară — așa cum a spus fiecare din tovarășii care au prezentat astăzi aceste rezultate. După cum vedeți, încep eu o critică (Animăție în sală).

Pe plan mai general sper că în cadrul lucrărilor pe care le-am avut ieri și astăzi dimineață, ați abordat problemele de bază ale dezvoltării cercetării în România. Avem

rezultate bune. Nu cred că aveți însă pretenția să faceți acum un bilanț. Știu că l-ați făcut dumneavoastră. Sîntem, în general, satisfacți de ceea ce s-a realizat în ultimul timp în domeniul cercetării, mai cu seamă de orientarea spre care se merge de a se soluționa acele probleme care sînt legate de dezvoltarea economică și socială, în ritm intens, a patriei noastre.

Avem aici multe lucrări realizate în diverse institute, care se aplică în producție și dau deja rezultate bune. Rezultatele pe care le-am obținut în această direcție în ultimii ani sper să constituie — o bază pentru a intensifica legătura mai strînsă a cercetării cu necesitățile dezvoltării țării noastre. Conducerea partidului nostru apreciază în mod deosebit eforturile și rezultatele cercetării în România. Avem

(Continuare în pag. a 4-a)

În pagina a 4-a:

Primiri la tovarășul Nicolae Ceaușescu

— Delegația economică austriacă
— Delegația comunistă a Federației Sindicatelor din Palestina și Federației Generale a Sindicatelor Iordaniene

PIONIERIA la vîrsta maturității

În aceste zile, pionieria — această sublimă vîrstă în care cutăzătoare gânduri de viitoare împliniri se împletesc cu obiectivitatea unor condiții prielnice — se află în sărbătoare, ajungînd la a XXV-a aniversare a intrării în vîrsta maturității sensurilor sale educative. La 20 aprilie 1949, în prezența conducătorilor de partid și de stat, 500 de copii din București rosteau intîiul angajament pionieresc marcînd începutul existenței Organizației pionierilor din țara noastră, organizația revoluționară de masă a copiilor.

Pionierii de azi se sprijină pe o îndelungată tradiție a dezvoltării patriotice, progresiste al copiilor din România. O primă pagină a început în zilele războiului pentru cucerirea independenței, apoi prin participarea la mișcările greviste de la sfîrșitul secolului trecut. Dar primele grupări care preced, prin sensurile sale educative, pionieria din zilele noastre apar abia după crearea Partidului Comunist Român, proiectul statutului de la Congresul I prevedea și organizarea mișcării revoluționare de tineret, a copiilor între 12 și 15 ani. Educația tineretului în spiritul idealurilor revoluționare, umaniste, de dragoste pentru patrie și respect pentru muncă a fost o preocupare statornică a partidului, ridicată la un nivel superior de complexitate în anii construcției socialiste. De la începuturile ei, pionieria a însemnat educație revoluționară în acțiune, în concepția partidului reprezentînd un rezervor prețios pentru formarea tineretului U.T.C.-ului și organizării revoluționare ale tineretului. Documentele istorice din jurul lui 1930 ne amintesc că în diferite localități din țară grupuri numeroase de copii sprijineau comunistii, desfășurînd o activitate de legătură și propagandă. Un astfel de grup a existat și la Vulcan.

După Eliberare, grupările care au precedat pionierii de astăzi se reorganizează sub îndrumarea comunistilor și se află angajați, cu entuziasm lor specific, la opera de reconstruire a țării. În vara anului 1945 ia ființă organizația „Pionierii României” cuprinzînd școlarii între 7—15 ani. Deși procesul democratizării țării se afla doar la început, numai în Valea Jiului se aflau în luna octombrie a celuișii an peste 6700 de pionieri. Pentru prima oară au existat cluburi ale lor, acțiuni culturale și sportive, publicații. Dar marea masă a copiilor nu era cuprinsă în organizație. Actul de naștere al pionieriei de azi este plenara Comitetului Central al Partidului din decembrie 1948. Astfel, la 1 Mai 1949 demonstrația oamenilor muncii din Capitală a fost deschisă de purtătorii cravatei roșii, simbolizînd, de atunci, viitorul revoluționar transmis din generație în generație.

În Valea Jiului îmmnarea primelor cravate de pionier a avut loc la 25 Mai 1949, la Liceul mixt, Școala maghiară, școlile nr. 1 și 2 din Petroșani. Au urmat apoi detașamente la Aninoasa, Lupeni, Vulcan, Lonea, pentru ca astăzi Organizația pionierilor din Valea Jiului să numere 12.000 de copii. Fiind o autentică școală de educație comunistă în spiritul luminoselor tradiții de muncă

(Continuare în pag. a 2-a)

Pagină specială consacrată aniversării a 25 de ani de la crearea Organizației pionierilor în țara noastră

(Citiți reportajele în pagina a 2-a)



Festivitate

Pionierii din Valea Jiului sărbătoresc 25 de ani de la înființarea primelor lor detașamente din țară. Pentru acest eveniment a fost pregătit un program complex, de activități care se desfășoară astăzi, de la ora 10, deschizîndu-se printr-o adunare a unităților la Școala generală nr. 4 din Petroșani. În continuare va avea loc o paradă pionierescă din Piața Victoriei pînă la Casa de cultură unde va fi organizată și ceremoniul pionieresc al unităților reunite. Festivitățile pionieresti se în-

cheie cu un program cultural-sportiv (reprize de gimnastică prezentate de elevii școlilor generale nr. 1, 4, 5 și 6 Petroșani); concert al corului „Doina” de la Școala generală nr. 5 Petrita; revistele muzicale „Un zîmbet, o floare”, prezentate de elevii Liceului din Petrita, „25 de primăveri”, a pionierilor din Aninoasa, și „Azi e zi de sărbătoare” a pionierilor de la Școala generală nr. 6 Petrita). După-amiază la nivelul fiecărei unități, vor fi organizate focuri de tabără și reuniuni pionieresti.

Am aflat...

FOC DE TABĂRĂ

Ieri după-amiază, pionierii din orașul Petrita s-au întîlnit la liceul din localitate în jurul unui foc de tabără organizat în cinstea sărbătorii a 25 de ani de la înființarea Organizației pionierilor.

În cadrul acestei acțiuni cultural-educati-

ve pionierii au prezentat un bogat program de cîntece, poezii și jocuri pionieresti precum și revista „Un zîmbet, o floare”, dedicată evenimentului sărbătorit.

„CROSUL TINERETULUI”

La Deva, vor avea loc astăzi întrecerile etapei județene a „Crosului tineretului”. Valea Jiului va fi reprezentată de 30 de sportivi — elevi din școlile municipiului — care s-au remarcat la e-

ACȚIUNI DE MUNCĂ PATRIOTICĂ

Azi dimineață se desfășoară în Petroșani o amplă acțiune de muncă voluntar-patriotică la care participă peste 1000 de tineri, mobilizați de comitetul municipal U.T.C.

Între lucrările ce se vor executa se numără construirea unui zid de sprijin pe defieșul Jiului, eliberării de amplasamente și amenajării de zone verzi în cartiere și în împrejurimile școlilor.

Un grup de 50 de tineri muncitori de la S.S.H. Vulcan participă, astăzi la o acțiune de muncă patriotică pentru înfrumusețarea spațiului din jurul „Clubului tineretului” — înălșul unde, în timpul liber, tinerii fabricii au posibilitatea să-și petreacă citeva ore în mod plăcut.

tapa pe municipiul a acestei mult disputate probe a sportului de masă.

RUGĂȘTI FRANCEZI LA PETROȘANI

Astăzi, sosește în Petroșani, răspunzînd invitației clubului sportiv universitar „Știința”, echipa de rugbi R. C. Montchanin (Franța), ocupanta locului II în unul din campionatele divizionare franceze (11 victorii, 3 înfrîngeri). Du-

pă cum am aflat de la tovarășul lector univ. Aurel Sucu, președintele secției de rugbi a clubului, rugbiștii francezi vor susține în țara noastră două meciuri: marș, pe stadionul Jiul, de la ora 16.30, în compania „XV”-lui de la Știința, iar joi, la Cluș, vor primi replica echipei „Agronomia”.

...vă informăm

„Vol, copiii de astăzi al țării, aveți fericierea de a vă fi născuți și de a crește în anul celor mai profunde transformări înnoitoare care s-au petrecut vreodată în existența milenară a României. Țara întregă este un nemărginit șantier, pe care se ridică, prin munca eroică, avântată a părinților voștri — muncitorii, țărani, intelectuali, fără deosebire de naționalitate — luminosul edificiu al socialismului, o civilizație materială și spirituală superioară, se pun temelile de granit ale viitorului fericit, al cărui principall beneficiar veți fi voi înșivă, pionierii de astăzi!”

NICOLAE CEAUȘESCU



25 DE PRIMĂVERI

Primăvara anului 1949. În multe orașe din țara cei mai buni elevi așteptau cu emoție să rostească jurământul pe care îl știau cu inimă curată. În bănci — părinți, colegi de clasă — cu aceeași nestăpânită emoție urmăreau și susțineau solemnul act de primire în Organizația primilor pionieri din țară.

Cravatele roșii au împodobit chipurile îmbujorate ale copiilor și citeva mame au lăcrimat de fetele văzute cum o părticică din steagul roșu al partidului flutură pe pieptul copiilor lor.

Într-unul din primele sale numere ale „Gazetei pionierilor” marele scriitor Mihail Sadoveanu scria: „Aș vrea să gravez adânc în inimile voastre acest cuvânt al muncii și al lumii nouă: Pace!”

Sub acest îndemn a început mișcarea pionierescă organizată în țară. Vindecând rănilile războiului și punând pietrele de temelie ale vieții noi, întreaga țară era un vast șantier „al muncii și al lumii nouă”. Și era firesc ca toți micii purtători ai cravatei roșii să urmeze pilda părinților.

La început, primele detașamente de pionieri și-au propus doar acțiuni modeste: să confectioneze jucării pentru cei mici. Au urmat, apoi, acțiuni mai serioase pentru ca întreaga țară să se deslășească acțiunii mult mai complexe, în loc concursuri pe plan național (Externa, Minitehnicus), se organizau expediții dotate cu numeroase premii.

Anul 1974 este anul în care se împlinește un sfert de veac de la înființarea primelor detașamente de pionieri din țara noastră, anul în care întregul nostru popor sărbătorește cea de a XXX-a aniversare a Elberlei, și cel de-al XI-lea Congres al Partidului Comunist Român.

Ali pionier înseamnă să iubesci pământul pe care te-ai născut și să îi găta să-ți dai viața pentru apărarea patriei tale. Înseamnă să respecti poporul căruia îi aparții. Înseamnă lupta pentru dreptate, pentru bine, pentru adevăr, pentru trimes. Înseamnă... Dar cite nu înseamnă?

Daniel CHICRANU
clasa a VI-a B,
Școala generală nr. 4 Vulcan

Florilegiu aniversativ

Organizația pionierilor din Valea Jiului își închină jubileul cu un florilegiu de succese aniversative dedicate celor 25 de ani XXX-a aniversării a Elberlei patriei și Congresului al XI-lea al P.C.R. Deosebit de sugestiv este interesul pentru pregătirea lor armonioasă, multilaterală: la casele pionierilor și în școli se află 255 de cercuri pe obiecte, tehnice și artistice la care participă 9181 de purtători ai cravatei roșii cu tricouri. La concursul „Minitehnicus” din acest an sînt înscrși 1003 pionieri cu lucrări care dovedesc fantezie, ingeniозitate și pasiune pentru tehnică.

Activitatea cultural-artistică, domeniu în care talentul copiilor din Valea Jiului a fost în numeroase rânduri remarcat, transformându-se în termen de referință, s-a afirmat și în acest an în cadrul concursului „Partid, inimă țării”. Printre cele mai proeminente prezente la faza județeană se rețin: revista muzical-coregrafică „Un zîmbet, o floare” a elevilor de la Liceul de cultură generală din Petrița; pionierii Sorin Virtop (clasa a IV-a Școala generală nr. 3 Petrosani) și Gheorghe Măruț (Liceul de cultură generală Vulcan); povestitorii artistici și brigada artistică de agitație „Semafor” de la Școala generală nr. 4 Vulcan; montajele literar-muzicale „Ieri Valea Jiului”, „Azi Valea Jiului” (Școala generală nr. 6 Petrosani), „Pe drumurile țării” (Școala generală nr. 4 Petrosani); Corul „Doina” și drama muzicală „Fata cu garoafe” (Școala generală nr. 5 Petrița), pioniera Lenuta Brădăreț (Școala generală nr. 6 Lupeni), campionă republicană la tenis de masă în „Cupa tinereții”.

Multe acțiuni, datorită caracterului lor atractiv, au fost reeditate an de an întrind în tradiția manifestărilor pionieresci de angajare de pe aceste locuri. Astăzi sînt concursul coral „Copiii cîntă patria și partidul”; competiția de handbal „Diamantele neagra”; festivalul folcloric al școlilor de pe Jiu; expediția pionierescă „Lupeni '29 - Lupeni '74”; duminica cultural-sportivă de toamnă „De treci carii de aramă”; întîlnirile cu activiști de partid sub genericul „Partidul e în toate”; acțiunile „Porîng '74” (sporturi de iarnă) și „La pas prin județ” (turism).

Dintre pionierii Văii Jiului formați în cadrul muncii și al tradițiilor muncitorești, a parit chemarea „În fiecare zi din viața de pionier, cit mai multe fapte demne de vitorii comunisti” (Școala generală nr. 6 Petrosani). La loc de onoare se află și inițiativele „Cinste și corectitudine, deviza scumpă pionierilor” (Școala generală Aninoasa), înființarea comitetelor de bloc ale micilor locatari, „Pionierii luptă împotriva risipei” (Școala generală nr. 6 Petrosani), „Onoare muncii” (pionierii din orașul Vulcan), „Răsună cadrul larg” (pionierii din Urziceni), „Sărbătoare în sat la noi” (pionierii din Bănița), „Schimbă de mine” (pionierii din Lupeni).

Toate aceste inițiative înconunate de frumoase rezultate care îngemănează interesul și efortul de a fi prezenți în contemporaneitate, de a răspunde prezentului și de a realiza viitorul, întru realizarea scopurilor noastre.

La vîrstă maturității

(Urmare din pag. 1)

și luptă ale clasei noastre muncitoare, ale minerilor din acest mare bazin carbonifer, pionieria a fost, de-a lungul unui sfert de veac, participativă activă la cauza partidului și poporului român. Prin excursii și drumetii destinate cunoașterii vestigiilor istorice și construcțiilor socialiste, prin participări la acțiuni largi, de înaltă valoare formativă, pionierii au fost o prezență activă și entuziastă la toate momentele progresului și prosperității României Socialiste. Un moment superior în evoluția activității organizației de pionieri l-a reprezentat Plenara C.C. al P.C.R. din aprilie 1966 cînd, împreună cu măsurile de aprofundare a democratizării vieții de organizație, au fost indicate sarcinile educative — cultivarea dragostei pentru partid și patrie, stimularea preocupărilor pentru învățare, formarea deprinderilor de muncă, îndrumarea interesului pentru știință, tehnică, artă și literatură. În octombrie 1971, la a II-a Conferință Națională a Organizației pionierilor, tovarășul Nicolae Ceaușescu spunea: „Unitățile și detașamentele de pionieri vor trebui să devină centre active de educație comunistă, de formare a caracterului, personalității copiilor, de dezvoltare în rîndul acestora a spiritului muncii și conducerii colective, a simțului de răspundere față de colectiv, de problemele obștești, a spiritului de disciplină și organizare”.

În acești 25 de ani pionierii Văii Jiului au răspuns prin rezultatele la învățare, prin fapte și inițiative, griji ce le-o acordă partidul prin asigurarea unor condiții fără precedent în formarea lor pentru a deveni utili societății. Prin mii și mii de ore de muncă patriotică, destinate înfrumusețării școlilor și localităților, prin rezultate tot mai bune la învățare, în comportarea din școală și din afara ei, prin numeroase activități culturale-artistice și sportive, pionierii din municipiul nostru se află în permanență în atenția părinților, a minerilor, a tuturor oamenilor muncii. „Săptămîna primăverii”, „Săptămîna muncii patriotice”, „În fiecare zi din viața de pionier, cit mai multe fapte demne de vitorii comunisti”, „Pe aici au trecut pionierii”, „Ambasadorii prieteniei”, întîmpinarea minerilor frunțiși în întrecerea socialistă cu flori și programe artistice, sintetizează educarea copiilor în spiritul tradițiilor muncitorești din Valea Jiului — nu sînt decît o mică parte din bogăția activităților cotidiene, pline de inițiative, preciepe și pasiune. În substanța lor, acțiunile au devenit tot mai complexe dar și mai diferențiate conform particularităților de vîrstă, înțelegerea acestora de către comandanții instructori și cadrele didactice este izvorul care împotăvește continuu activitatea pionierilor din Valea Jiului, la acțiunile participativ mii de copii, dovedind ei înșiși o nesecată și valoroasă inițiativă.

Așa cum pionierii primelor generații, azi în plină maturitate, slujesc mărețele cauze ale poporului, la fel pionierii de acum prețuie cu încredință și îndemnare ștatele progresului. Acestor mii de copii din Valea Jiului, care în școală și în afara ei se pregătesc pentru a fi cit mai folositori partidului și patriei care veghează asupra securității și purității vîrstei lor, cadrelor care îi îndrumă, le adresăm astăzi urarea de succese multe și prestigioase în desăvîșirea personalității lor.



Prezenți la cîntarea celor mai buni din combatanții de pe frontul cărbunelui și minerii — părinții pionierilor.

Pionieria

FLOARE MÎNDRĂ A EDUCAȚIEI COMUNISTE

GÎNDURI LA ANIVERSARE

ION BARDAC, procuror:

Imi amintesc primăvara anului 1949... Eram elev al Școlii din Pui. Auzisem că în București, cu ocazia demonstrației de 1 Mai, au defilat, alături de coloanele oamenilor muncii, și 500 de pionieri. Ne dădeam seama că a fi pionier însemna o mare cinste. În a doua jumătate a lunii mai în școala noastră era mare febră: se pregătea primirea în rândurile pionierilor. În clasa mea, din 30 de elevi, am fost primii în organizație numai 10, criteriul fiind cel al rezultatelor la învățare, al comportării.

Prima activitate de amplificare de care imi amintesc este acțiunea — întrecere de stringere a spicelor rămase în urma secerișului. Cit de bucuroși am fost cînd i-am învins pe cei din Bara Mare! Obșnușul ca primăvara, după amiezile să le petrecem la plantatul pomilor. Atunci

cîntam parcă mai puternic, mergeam mai ordonat și îndu-ne umărul de sute de ochi. Oricum acțiune căpăta proporții neobișnuite pentru cei care au trăit în acei ani viața de pionierat. În felul nostru eram niște eroi: munceam cu elanul caracteristic vîrstei cravatei purpurii și acest lucru ne ridica prestigiul în fața colectivului din care faceam parte. Cînd amintirile mă copleșesc mă gîndesc că tocmai prin aceste fapte am cîștigat cravata pe care o purtam la git.

ANA MONORI, locțiitoarea prezidintelui Consiliului municipal Petrosani al Organizației pionierilor:

Toți pionierii sînt în sărbătoare. Inima ne este plină de emoție, tresaltă de bucurie că organizația noastră împlinește 25 de ani de existență. Pe ogor tractoarele brazdează pămîntul, în uzină mașini-

le vuiesc iar în birouri se planifică, se fac proiecte. Oamenii care lucrează acolo sînt tăli noștri. Alături de ei — mamele noastre. Iar pentru noi, pionierii, ei au deschis pentru prima oară poarta vișării. Ne-au dăruit traul imbelșugat. Unii dintre ei au fost pionieri ca și noi.

Astăzi, cînd se împlinește un sfert de veac de la înființarea primelor detașamente de pionieri, trompetele sună mai tare, drapelul flutură în vîntul primăveratic. Gîndurile noastre omagiale se înalță în cel mai frumos buchet pe care îl dăruim părintelui nostru drag, partidului.

Prof. VASILE BICOI, Școala generală nr. 1 Petrosani:

Prin natura profesiei sînt legat de pionieri, nu-mi sînt străine idealurile și împlinirile acestei vîrste. Există, însă, în cazul meu și o legătură mai puternică, mai intimă decît a-

ceea pe care o impune meseria de educator. Cu 25 de ani în urmă, în cadrul unui moment de neuitat, mi-a fost legată la git cravata roșie după rostirea cu glasii înecat de emoție, a unui vibrant angajament pionieresc.

Ce a însemnat pentru mine Organizația pionierilor? Ceea ce înseamnă și astăzi, adică copiii participînd la tot ce se înfăptuiește pe meleagurile străbune, o școală a responsabilității, a dăruirii și hoărării.

Am fost alături de pionieri și după ce am încetat să mă port cravata. Ca elev de liceu și tînetist am condus un detașament în calitate de instructor. Activitatea depusă în toți acești ani imi e de un real folos acum cînd, ca profesor, sînt și comandant instructor de detașament. Doresc Organizației pionierilor proșpețime și entuziasm, iar pionierilor de orice vîrstă succes în activitatea lor.

PANOU



VIORICA BARBU, clasa a VII-a A Liceul Vulcan, comandanta comandamentului orașesc al Organizației pionierilor.



ROMICA IANCU, clasa a VI-a C Școala generală nr. 3 Lupeni, membru în comandamentul municipal al pionierilor.

TRADIȚII

La Arhivele statului Deva, în dosarul 40/1929, se află documente referitoare la un grup de 50 de copii între 11—15 ani, toți elevi la Școala primară din Vulcan și conduși de organizația de partid care lupta în ilegalitate. Organele Siguranței care au cercetat copiii au găsit la ei poezii cu caracter revoluționar, insigne și bucuți de pinză roșie. Cîlam din raportul de atunci „Cînd unul este chemat și interogat via după el cite 15—20 de iovarși de-a li lor care protestează contra interogatoriilor sau informațiilor cerute”. Copiii îndeplineau sarcini pe care le primeau din partea comunistilor. Ei plecau în nume de propagandă și în alte localități mai ales la Lupeni.

În sala festivă a școlii din Vulcan se adunaseră numeroși copii veniți împreună cu părinții lor pentru a sărbători din toată inima intrarea lor în rîndul pionierilor, primirea cravatei roșii. Luînd cuvîntul, pionierul Constantin Moraru a spus printre altele: noi sîntem fericiți că intrăm în rîndurile organizației acordîndu-ni-se cîinstea de a purta cravata roșie ca un semn că contribuim și noi la înflorirea Republicii noastre”.

(Steagul roșu nr. 85 din 16 XI 1949)

„În ziua de 29 decembrie la Lupeni a luat înință un nou detașament de pionieri. În acea zi, la Școala elementară nr. 2 s-a ținut o sedință festivă în care au fost înmîinate cravate roșii, insigne și steagul detașamentului nr. 28. Au vorbit comandanta detașamentului Mihăița Goguța și stegara Solomon Maria”.

(Steagul roșu nr. 123 din 6 I 1950)

„Ca și muncitorii din mină, uzine, din atelier și de pe ogore, pionierii unității nr. 1 din Petrosani și-au luat angajamentul să muncească cu sîrguință pentru realizarea planului de stat pe anul 1950”.

(Steagul roșu nr. 143 din 30 I 1950)

„Te rugăm să ne vorbești despre viața dumitale și a ortacilor care lucrezi, i-au cerut la ultimul LUNI TÂMBE CU VIITORUL” pionierii din orașul Lupeni invitatului lor, vechiul miner Gerbert Francis”.

(Steagul roșu nr. 2884 din 17 I. 1959)

DIN CRONICA DE ZI CU ZI A FAPTELOR



Pionierii Școlii generale nr. 1 Petrița la o acțiune în cadrul pregătirii pentru apărarea patriei cu tema: „Vom fi apărători de stîncă”.



Pionierii de la Școala generală nr. 5 Petrosani plantează pomi.



La activitățile pionieresci susținute la Casa de cultură înființarea cu activiști de partid și de stat sînt îndrăgite și de neuitat.



După vizitarea Muzeului mineritului din Petrosani pionierii de la Școala generală nr. 5 au prezentat un frumos montaj literar-artistice.

Săptămîna Studentească

Primăvara culturală

Manifestările culturale-artistice au ocupat întotdeauna un loc important în cadrul preocupărilor studenților petrosăneni. Pregătirea temeinică, munca plină de pasiune și entuziasm au fost considerate și în acest domeniu, la fel ca și în activitatea de formare profesională, premise sigure ale viitoarelor succese. Toate aceste preocupări și-au găsit o nouă confirmare în această primăvară, prin participarea, încununată de un deosebit succes, la Festivalul național al artei studentești. Premiile obținute, acordate în raport cu numărul studenților ce învață la Petrosani, precum și tinuta artistică remarcabilă au făcut ca reprezentanții studenților minieri să culegă aprecieri din partea juriului.

Șirul succesorilor a fost deschis de membrii cîntecului „Minfilm”, recent con-

Mai pot fi amintite participările meritorii la Colocviul național de literatură de la Oradea, precum și la București (brigada de agitație și formația vocal-instrumentală „Diamantele negre”), pentru a avea imaginea de ansamblu a unor preocupări ce tind să contureze o frumoasă tradiție și care au relevat reale disponibilități artistice în rândurile viitorilor specialiști ai industriei miniere.

Romarcabilă a fost și munca depusă de către toți factorii educativi și politico-culturali din institut în această perioadă, care au contribuit la orientarea judicioasă a pregătirii spectacolului, realizată prin repetiții, turnee, schimburi de experiență etc.

În finalul Festivalului, participarea reprezentanților studenților minieri la spectacolul de gala prezentat pe scena Operei din București a constituit o nouă afirmare a prestigiului sportiv de care se bucură învățămintul superior minier din țara noastră.

Primăvara culturală a studenților minieri s-a dovedit a fi deosebit de rodnică, aducînd numeroase satisfacții și ilustrînd preocupările permanente de formare a personalității complexe a viitorilor specialiști.

Ion GÎR DEAC, student

Recent, un grup de elevi din Știința au fost oșpeți amicalelor și laboratoarelor Institutului de mine. Vizita a urmărit să contribuie la orientarea profesională a elevilor.

Zilele acestea sînt așteptați să sosesc de la Cluj componenții echipelor studențești de baschet, handbal, fotbal și voci care au participat la vizi finală a Cupei tineretului.

O nouă pereche de tineri s-a alăturat celor hotărîți să pășească împreună pe drumul vieții.

BREVIAR

Este vorba de studenții Marin Panțelimon și Mihaela Romanici cărora le urăm multă sănătate, fericitate.

De aproape o săptămîna studenții sînt în vacanță. Săptămîna de eures, seminariile și laboratoarele s-au găsit, iar forțata caracteristică zilelor de studiu a scăzut. O parte din ei au plecat acasă la părinți, alții au rămas în oraș. Cu toții caută să se petreacă timpul în mod util și plăcut. Pentru mulți, însă, vacanța n-a intrat pe deplin în drepturile ei, reverderea materiei predate fiind o preocupare firească acum, cînd a mai rămas mai puțin de o lună pînă la sesiunea de examene.

Pe holurile institutului, la bibliotecă poți întâlni deja colegi cu cartea sub braț gîndindu-se la examene, proiecte sau colecții, convinși că sesiunea trebuie pregătită din timp și cu mîngăie. Tutozor o dăbă urare: vacanța plăcută, dar și... spor la învățătură!

Au fost încheiate și colocviile de practică. Concluzia generală este că studenții au acumulat multe cunoștințe utile în urma muncii de la fronturile de lucru din subteran.

Zoltan KIRALY-jr., student



Studenții ai anului III exploatarea minieră în timpul unei acțiuni de muncă patriotică la viitoarea bază sportivă a Institutului de mine. Foto: Mihaela MITUCA

Afirmări, pe multiple planuri, ale tinerilor de la mina și preparația Lupeni

Activi în muncă și organizarea timpului liber

În domeniul activității socio-profesionale comitetul U.T.C. al Secției de preparare a cărbunelui Lupeni și-a îndreptat atenția în ultimele luni spre îndeplinirea criteriilor de întrecere stabilite în lumina inițiativei C.C. al U.T.C. „Tineretul, factor activ în îndeplinirea cîmînului înainte de termen”. În acest sens s-au organizat concursuri „Cine știe meserie, câștigă” la care au participat tinerii practicanți din organizațiile U.T.C. nr. 2, 3 și 4. Concursul a fost câștigat de Maria Marcu și Eugenia Pintea, situate pe locul I. Olga Pintea și Ileana Franc — locul II, Salina Morar și Maria Nica — locul III. Câștigătorii li s-au înmînat premii în obiecte. În cadrul aceluiași concursuri au fost organizate întreceri de conducători ai procesului de producție — șeful secției, ing. Victor Copoada, și președintele comitetului sindicalului Liviu Florea — care au vorbit tinerilor despre fluxul tehnologic al noii

preparații, utilajele și aparatura ce vor fi puse în funcțiune, precum și despre valoarea fondurilor investite aici.

Inițiativa amintită sînt incluse și acțiunile voluntar-patriotice. Și în acest domeniu rezultatele sînt bune. Datorită modului în care responsabilii acestui domeniu, Dumitru Diaconu, a știut să mobilizeze și să organizeze tinerii în acțiunile care au avut loc, valoarea economiilor finanțate realizate în primele trei luni ale acestui an se ridică la cifra de 30.000 lei. Tinerii care au participat activ la acțiunile de muncă patriotică sînt Nicolae Măria, Vasile Călinean, Maria Corondă, Maria Dărăban, Olga Pintea, Ileana Franc, Vasile Surugiu, Iromin Banu, Tudor Mîndreanu, Constantin Stan, Ioan Ciora, Mariana Bud, Gheorghe Coman, Gheorghe Szalasi, Constantin Mecherbe, Nistor Gheța, Sergiu Toderean, Mihaj Cislariu, Zoltan Bilro, Wilhelm Becue, Toader Tîrnăveanu, Emil Dornic și alții, componenți ai celor 6 organizații U.T.C. care activează în cadrul preparației.

O altă realizare remarcabilă din primul trimestru este fără îndoială reînființarea, după o perioadă destul de îndelungată de absență, a brigăzii artistice de agitație compusă din Maria Marcu, Maria Popescu, Ileana Franc, Toader Tîrnăveanu, Wilhelm Becue și Olga Pintea. Datorită seriozității acordate repetițiilor, brigada a reușit ca în termen de numai două săptămîni să se pregătească pentru a putea da spectacole în fața salărilor preparației. Totodată a fost formată și o orchestră de muzică ușoară ai cărei componenți sînt Alfred Piegnik, Ioan Gall, Ioan Iusan. Acești tineri și-au dat tot interesul ca brigada să-și poată îndeplini rolul educativ în cadrul colectivului. După numeroase repetiții, au putut susține cîteva seri distractiv-educative organizate pentru tinerii la baza de agrement „V. S. S. S.”.

Acestea sînt doar cîteva din activitățile comitetului U.T.C. de la Secția de preparare a cărbunelui Lupeni. Pentru perioada imediat următoare ne-am angajat, în numele celor peste 200 de tineri, să organizăm tot mai bine activitatea lor astfel ca în cîștinea Zilei de 1 Mai să realizăm planul anual la economii finanțate din acțiunile voluntar-patriotice în proporție de 75 la sută, iar în cîștinea zilei de a XXX-a aniversării a eliberării patriei să depășim cele 60 mil lei fixate ca plan pe întregul an 1974.

Ion POLGAR, secretarul comitetului U.T.C. al Secției de preparare a cărbunelui Lupeni

Aport sporit la bunul mers al producției

În cadrul E.M. Lupeni, utociștii își sporesc aportul la bunul mers al procesului de producție. Afirmîndu-se tot mai activ în cadrul inițiativei lansate de C.C. al U.T.C. „Tineretul factor activ în îndeplinirea cîmînului înainte de termen”, tinerii de la mina Lupeni raportează efectuarea pînă în prezent a peste 2500 ore de muncă voluntar-patriotică și colectarea din subteran și de la suprafață a peste 200 tone de fier vechi. Totodată au fost efectuate peste programul de lucru, numeroase intervenții în subteran de către echipele de tineri muncitori de la ateliere pentru remedierea unor defecte apărute la utilajele în funcțiune.

Rudolf IANOVETZ, maestrul electronician

Sensul unic al gîndurilor din abataj

(Urmare din pag. 1)

torului. Te uși înainte la cărbune și parca te învâjești împotriva lui, Uneori dai de un cuib al naibii de tare, bați în el cu picul cile o jumă de oră și nu vrea să cedeze. Apoi treci și de el și cauți fiecare fisură, fiecare clivă al stralului pentru a-l desprinde și mai repede. De aceea zic că acolo, sus pe liguri, minele nu se gîndesc la altceva și nu vorbesc decît cu cărbunele.”

Pușin mai alături îl găsim pe Simion Mitean, șeful de schimb, fire comunicativă, deschisă, zîmbete modest atunci cînd vine vorba (se putea oricînd altfel) că undeva în sala de apel a minei în cîștinea Zilei de 1 Mai, parolul cu realizarea indică, în dreptul grupului, o depășire de peste 500 tone de cărbune față de sarcinile prevăzute.

„E adevărat, am mers bine luna asta, ne spune. Nici nu putea fi altfel pentru că dacă au început să ne vină la îndemînă materialele, hîrnicia și priceperea orărilor, pe care le cunoșteam dinainte de a începe lucrăm împreună m-au făcut să nu mă îndoiesc de succes.”

Convingere cît se poate de firească, împărtășită și de minerii Gheorghe Dodan, Iosif Simoni, Mihai Bena care confirmă că, atunci cînd îi dai materialele necesare și îi explici cum trebuie și ce are de făcut,

minerul nu se face niciodată de ris. Convingere care este probată de rezultatele „la zi” ale brigăzii. Acum brigada se numără printre fruntașii minei. E un rezultat care îi mulțumește, cu atît mai mult cu cît nu a fost obținut tocmai ușor, pentru că greutăți au mai existat. Lemnai nu este ușor și nu e ușor să ridici șanții de lemn verde pe liguri, vagonetele sosește, dar cum tirul după cum susțin minerii amintind că orizontul era încă plin de cărbune rămas neevacuat din schimbul II. Și, totuși, oamenii au găsit iara necesară să învingă dificultățile care mai intervin uneori și să se plaseze pe un loc de frunte în rândul minerilor petrosăneni. „E adevărat că se poate lucra bine în stralul 4, dar și băieții din grup sînt vrednici și știu ce vor”, ne spune la intrare minerul Gheorghe Mavrichi, component tot al unei brigăzi de pe „treptele răsăritale”, exprimînd o opinie unanim împărtășită în sector.

Dispuși doi câte doi la fiecare treaptă a abatajului, orăcii lui Ludovic Pîlop gîndesc și vorbesc cu stralul de cărbune, îl iac să se supină vînturile și priceperii lor, iar gîndurile lor se sublimază într-un lux continuu de cărbune, a căruia atunecare vîjloasă va vatra înclinată a abatajului poartă însemnele rodului bogat și hîrniciei minerești.

Contraste

„Îndrăgostitul”...violent

Constantin Iunc, din Bupeni, a încercat să câștige prin forță dragostea tinerii P. M. În acest scop a recurs la „maniere” cît se poate de... violente. Incidentul în timpindu-se în plină stradă, subofițeri din serviciul de ordine au intervenit prompt, temperîndu-l pe ciudatul „îndrăgostit”. Dar acesta nu s-a sfîșit să se comporte ca un băgăn și față de oamenii în uniforme. Acum va merge acolo unde va merge, să-și reconsidere manierele de comportare în societate.

„Ripostă” cuvenită

Plutonierul Constantin Mătușa este văzut decedat la volanul mașinii echipului de serviciu al miliției, deplasîndu-se cu operativitate acolo unde este necesară o intervenție. În ziua de 30 martie a.c., la o sesizare telefonică făcută la ofițerul de serviciu, în care se semnalau un incident huliganic la bufetul „Juli” din Petrosani, pl. Constantin Mătușa, în goana mașinii s-a deplasat la fața locului, pentru a-l tempera pe Victor Chiorean, originar din Petrosani — Prahova, angajat la E.M. Dîlja Huliganul, după ce a consumat cantități abuzive de alcool în local, a insultat personalul de serviciu de zi, a exprimat cuvinte jignitoare și a ardeat un consumator care nu îndrăznea să-l atrîngă atenția, ba mai mult a ripostat violent și la sursă subofițerului. Pentru toate acestea i s-a dat „ripostă” cuvenită: 50 de zile închisoare convențională, conform Decretului 153/70.

Cpt. Toma FAION

„Prim ajutor”...brutal

Gheorghe Csoveanu din Petrosani, muncitor la E.M. Livezeni, în 25 aprilie a.c. aflîndu-se în vizita orașului Lupeni, a văzut pe H. Nicolae „dormind” sub înțelina locului lui Bachus pe bordura trotuarului din fața magazinului C.L.F. Fără să-l cunosc pe cel doborât de băutură, Gh. C. a început să-l lovească cu picioarele și cu pumnii, pasă-mi-le ca să-l trezească. A fost oprit de cetățenii din jur din ciudata lui acțiune de „prim ajutor”, soldată cu un efect contrar: internarea victimei în spital, „Bunele lui intenții” în această „intervenție”... brutală pe care le-a invocat în fața instanței nu au fost luate în considerare. I s-a aplicat o pedeapsă de 3 luni închisoare, conform Decretului 153/70.

N. GHERGHIN, judecător

„INSULA MISTERIOASĂ”

Titlul cu sună alt de cunoscut pentru iubitorii literaturii de aventură ascunde o nouă ecranizare a unui dintre cele mai cînte romane ale lui Jules Verne. Coproducția franco-italo-spaniolă poartă semnătura a doi regizori de prestigiu internațional — Juan Antonio Bardem și Henri Colpi. Prezenta lor pe genicul celuișai film trezește născăva suspiciuni. Motivul este relativ simplu: în majoritatea hotărîtoare a eazurilor, așii artei filmice au considerat genurile de largă și facilă accesibilitate drept terenuri pentru excursii a-

O cerință expresă pentru finalizarea la termen a investițiilor:

UTILAJELE — nu în stoc, ci pe postament, în funcțiune!

(Urmare din pag. 1)

coloanele zărilor, există la centrală utilaje în valoa de zeci de milioane lei nemontate, iar un însemnat volum de utilaj avînd durată de stocare peste cea planificată. De exemplu, stau în stoc utilaje pentru stația de degazare Petrița, pentru instalația de extracție put principal Livezeni, pentru amplificarea stației de compresoare, etapa II, Uricani. Fiecare din aceste obiective de mare interes pentru unitățile miniere respective și care ar trebui să intre grabnic în funcțiune, pentru a răspunde unor necesități reale, nu sînt puse în execuție din diverse motive, cum ar fi lipsa de frun de lucru la Petrița, începerea în lucru a părții electrice la instalația de Livezeni sau pur și simplu neplăsurile efectivelor necesare la Uricani.

Totodată, sînt situații în care utilajul se găsește montat, iar obiectivele de suprafață terminate sau aproape terminate, dar care urmează să mă aștepte mult timp pînă să intre în funcțiune ca urmare a eșalonării defectuase a lucrărilor miniere din subteran. Este cazul stației de ventilatoare Bonci — Bărbănti, a stației de aeraj este Uricani, precum și a altor lucrări. Există unele situații de-a dreptul paradoxale. În timp ce în depozitul de utilaj al centralei sînt sosite deja trolii de funicular pentru obiectivul la care vor fi folosite — rîmura nouă strîl Ileană — Lupeni — nu s-a predat încă nici măcar amplasamentul acestei lucrări.

Un aspect ciudat apare în cazul unor utilaje existente

deja în depozitele Centralei sau executate de constructorii de mașini, cuprte în același timp insisten de către executanții spre a fi montate pe locul în care urmează să intre în funcțiune, dar care... rămîn acolo unde sînt din cauza unor deficiențe în organizare.

Să explicăm despre ce este vorba. Fiecare exploatare minieră din Valea Jiului are angajat un tehnician care are ca obligație de serviciu să țină legătura cu compartimentul de utilaje din cadrul centralei și să asigure ca toate utilajele, pe măsura ce furnizorii le livrează, să fie preluate la montaj. Sistematic, acești tehnicieni, sub povara altor însăși, primărie din partea conducătorilor tehnici de la minele de care aparțin, neglijează a-și exercita tocmai atribuția de bază, astfel că, deseori, utilaje sosite în depozite sau confecționate deja în cadrul întreprinderii de utilaj minier din Petrosani stau în continuare pe loc. În timp ce echipele de montaj ale executanților sînt obligate să-și intrînduși lucrul, să părăsescă obiectivul, ceea ce provocă stăruiri în ritmul de execuție. Numai la instalația de extracție Annoasa — Sud se tergiversază de multe luni finalizarea unor lucrări pentru că nu sînt aduse de la I.L.M. Petrosani utilajele care așteaptă în incinta unității să fie preluate și preluate e-

xecutantului. Iar cazul nu e unic.

Este bine știut ce pondere ocupă partea de montaj în activitatea unei unități de construcții — montaj industrial. Ponderea aceasta crește și mai mult pe măsura ce sînt traduse în viață direcțiile clare ale conducerii de partid referitoare la justa utilizare a fondurilor de investiții. Am reliefat succint cîteva aspecte semnificative care apar în activitatea pe care o desfășoară, împreună, beneficiarul și executantul obiectivelor industriale miniere din Valea Jiului. Cu prilejul intrării la care ne-am referit a factorilor de decizie și coordonare ai celor două mari unități problematice de interes comun au fost din nou analizate, în profunzime. S-au desprins de aici concluzii utile pentru eliminarea neajunsurilor. S-a elaborat, de asemenea, un plan de acțiune formal, un program de măsuri cuprinzător. Acest program trebuie tradus acum în viață, în activitatea nemijlocie ce se desfășoară pe șantiere. Este, cu alte cuvinte, de urmat pentru a se crea premisele cele mai favorabile, de a se adopta soluții tehnice și organizatorice optime pentru pînerea în funcțiune la termenele planificate a obiectivelor de investiții, iar acolo unde este posibil, devansarea acestor termene, scurtarea duratelor de execuție!

Carnet cinematografic

muzante și, de cele mai multe ori, lipsite de responsabilitate și primejii. Cu o regularitate aproape simpatomă, aceste excursii s-au terminat cu cite un flasca de care maestrul pomenez cu o senzație de jenă. Un exemplu clasic este, în acest sens, cazul lui Rene Clair cu „Serbia galantă”, iarnale pe platourile de la Bullea. În esență situația este identică și în cazul „Insulei misterioase”. Alt Bardem, cîi și Colpi au considerat ecranizarea romanului drept un exercițiu de conectant, un joc cu mîdă rezorice într-un antracit al creației autentice. Totul pornește de la o prejudecată — că Jules Verne este ușor traducibil în limbajul imaginilor cinematografice. Situația este paradoxală scriitorul a practicat (ca orice scriitor descriptiv) o literatură capabilă să trezească senzații vizuale. Dificultatea provine din operația vizualizării acestor efecte vizuale de pe ecranul imaginărilor cititorului pe cel real. Aici apar o serie de neconcordanțe („Insula misterioasă” este un exemplu edificator în acest sens) și indetribabile cazuri de a gleri spectatorului de cinema (avînd și statutul de cititor) decepții în loc de satisfacții. Nu s-ar putea spune ca versiunea propusă de tandemul Bardem — Colpi oietă în exclusivitate decepții. Dar este cert că regiunile n-au reușit să se a-

propie, în filmul lor de revelația darul de lectură.

În atara persistențelor și mereu improptuozelor, umintiri de cititor, există și un alt handicapi. De la Georges Melies încuace — care a realizat antologica transpunere cinematografică a „Călătoriei în lună” — cineștii au apelat aproximativ de cincizeci de ori la sursa de inspirație numită Jules Verne. Evident, nu toate filmele sînt și foarte bune sau bune, cel puțin. Dar în orice caz printre ele se află unele cu totul meritorii, infimit mai apropiate de spiritul fermecător al mareții

scriitor de anticipație decît actuala „Insula misterioasă”.

Faptul este cu atît mai regretabil, cu cît aventurile extraordinare ale celor cinci nordisți evadați cu un aerostat din Richmond, poartă nu numai șansele spectaculozității, ci și prilejul emulării acelei disponibilități umane care crează civilizația — împotriva vînturilor naturii. Așadar, în cartea „Insula misterioasă” se află un sens etic pronunțat, care lipsește, din păcate, din această ecranizare recentă.

Bineînțeles, tehnica de trucaje de care dispune cinematograful zilelor noastre este imobilizată cu risipa, chiar dacă unora electele obținute spectaculoase ar îl secvitefele zborului în balon sau cele ale imperiului subacvatic al capitaniului Nemo, ele nu compensează decît parțial absența mărmelei particulare al aventurilor imaginale de Verne. Lipsite din film, de pildă, accentul tipologic util de bine prins în versiunile semnate de americanul Lucius Hubbard (1929), de sovieticul E. Penlin (1941) și de englezul Cyril Endfield (1961).

Omaz Știril (neobisnuit de plat aici), Philippe Tinti, Jess Hahn, Philippe Nicaud și ceilalți asigură o distribuție de rutină în acest film care nu reușește să ne trans-mită spiritul atît de caracteristic lui Jules Verne.

Al. COVACI

Pe urmele semnalelor critice ale ziarului

Filme pentru radiografii dentare

Recent în „Steagul roșu” nr. 7586 am publicat serioasa tovarășului Constantin Anan din Annoasa care solicită sprijin pentru a-și putea procura filmele necesare efectuării radiografiilor dentare corute de medicul stomatolog ce îl tratează.

Referîndu-se la această serioasă, conducerea Spitalului municipal Petrosani și, ulterior șeful serviciului aprovizionare, Miron Dîlja, ne-au informat că intr-advîr onorarea cantităților de filme pentru radiografii dentare contractate pentru anul 1974 a început abia în data de 20 februarie, ceea ce a de-

terminat un gol în aprovizionarea cabinetelor stomatologice cu aceste filme.

În prezent situația este restabilă. Polițienii din Petrosani, cu unitate dotată cu aparatură necesară pentru efectuarea radiografiilor dentare, și cabinetele stomatologice, inclusiv cel din comuna Annoasa, au fost aprovizionate cu filme. Deci binavut care au nevoie de filme pentru radiografii dentare le vor primi de la medicul care îl tratează, iar cu acestea se vor prezenta la polițienii din Petrosani unde le vor fi făcute radiografiile.

Mica publicitate

PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Dutei Mihai, eliberată de Preparația cărbunelui Petrița. O declar nulă.

PIERDUT legitimație de bibliotecă pe numele Dăniță Valentină, eliberată de I.M. Petrosani. O declar nulă.



Tablou reprezentativ al Vulcanului Zilelor noastre.

Administrarea și buna gospodărire a spațiului locativ

(Urmare din pag. 1)

evidență. În repetate rânduri, în ultimii ani, printru municipiile frumuse pe țară, au bune rezultate în gospodărirea și înfrumusețarea localităților, inclusiv în întocșirea fondului locativ (drept urmare, au fost acordate recent 35 de diplome unor comitete ale asociațiilor de locatari pe blocuri și 307 înșineri deputaților și cetățenilor distincți în activitatea patriotic-gospodărească). Se totuși — după cum am relatat în raportul prezentat în fața ultimei sesiuni a consiliului popular municipal, dezbaterile care au avut loc pe marginea acestuia — eforturile, preocuparea de care au dat dovadă Exploatarea de gospodărie locativă, gospodării orașelor, deputații, cetățenii localităților Văii Jiului, nu s-au ridicat la nivelul condițiilor create, a bazei tehnico-materiale de care dispune E.G.L.L., în ce privește satisfacerea cerințelor pe deplin justificată ale populației. De la început trebuie să arătăm — și a acest lucru a fost scos în evidență cu pregnanță de către deputații Victor Brăsoveanu, Alexandru Todor, Teofil Blag, s.a. — că anumite greutăți cu care se confruntă exploatarea (legate de lipsa unor dotări de productivitate sporită, neaprovizionarea ritmică și anume materiale de bază în construcții, calitatea necorespunzătoare a materialelor folosite la terase, instalații sanitare ș.a.) nu constituie nici pe departe o... scuză.

Cît de mult este scușabilă nici atenția slabă, uneori, pe care o acordă administrație construcției ediliciilor lucrărilor executate, nici menținerea atator deficiențe în activitatea comitetului oamenilor miniei de la E.G.L.L. a tuturor prestațiilor executate de această exploatare, în cuvîntul său, tovarășul Traian Blaj, prin-vicepreședinte al Consiliului popular municipal, arată că „nu s-a acționat corespunzător în privința cre-

ării unor condiții mai bune de lucru și oportuna risipă materială pentru introducerea lucrului în acord, acolo unde acesta se pretează, pentru folosirea mai judicioasă a timpului de muncă, finalizarea lucrărilor încuapte, pentru remedierea lucrărilor urgente”. Cauza acestor deficiențe? Cometele executiv-ve ale consiliilor populare orașenești, conducerea Exploatarea de gospodărie locativă și ale sectorilor sale nu au acordat atenția cuvenită respectării indicațiilor, aplicării măsurilor stabilite prin hotărîri și decizii ale organelor superioare și, mai mult (sau, mai grav), nu au acordat măximă atenție nici aplicării propozițiilor hotărîri și decizii! Lipsa de organizare a propriii activități și-a spus, în acest sens, răspînit cuvîntul.

„Este absolut necesar — spune, referindu-se la aceste realități, tovarășul Dumitru Grunță, vicepreședinte al Consiliului popular orașeneș Petrița — ca fiecare sector al E.G.L.L. din localitățile Văii Jiului să dispună de forțe bine organizate, de echipe de intervenție capabile să rezolve operativ toate deficiențele ce se semnalează în administrarea spațiului locativ, iar deputații să cunoască bine situația din teren și să acționeze prompt pentru remedierea oricăror neajunsuri.”

În ceea ce privește atenția care a fost acordată modului de aplicare a Legii nr. 4 și Legii nr. 5/1973, cu privire la dezvoltarea construcției de locuințe, vizîndu-se de locuințele locative administrate de fondul locativ, trebuie să spunem că în luna martie anul curent și a sesiunii Marii Adunări Naționale, s-a înălture orice formă de manifestare a formalismului în muncă, întîlcînd prin aceasta că ele pot rezolva operativ, alături de conducerea E.G.L.L., toate solicitările oamenilor miniei din Valea Jiului, în ce privește o mult mai bună gospodărire a fondului locativ bogat de care dispunem”.

Primiri la tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU

Delegația economică austriacă

Președintele Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, a primit simbătă la amiază delegația economică austriacă, condusă de dr. Hans Igler, președintele Uniunii industrialelor din Austria.

La întrevvedere au participat Manea Mănescu, prim-ministru al guvernului, Ion Păitan, viceprim-ministru, ministrul comerțului exterior și cooperării economice internaționale, Gheorghe Oprea, viceprim-ministru, Ioan Avram, ministrul industriei construcțiilor de mașini grele, Mihail Florescu, ministrul industriei chimice, Nicolae Agachi, ministrul industriei metalurgice, Traian Dușu, ministrul Transporturilor și Telecomunicațiilor, Vasile Pungan, consilier al președintelui republicii, Vasile Voloschin, președintele Băncii Române de Comerț Exterior, Roman Moldovan, președintele Camerei de Comerț și Industrie, Constantin Stanciu, adjunct al ministrului comerțului exterior și cooperării economice internaționale, Marin Ceaușescu, șeful Agenției economice române din Viena.

Oaspeții au fost însoțiți de Tassilo P. Ogrinz însoțitorul cu afaceri adi-torilor ai Austriei la București.

Dr. Hans Igler a exprimat grațitudinea pentru cinstea a-

cordată delegației economice — una din cele mai numeroase și mai reprezentative delegații austriece de acest gen care vizitează România — de a fi primită de președintele Nicolae Ceaușescu.

Săptămânii membrii delegației economice austriece, tovarășul Nicolae Ceaușescu a relevat dorința țării noastre de a lărgi în mod substanțial relațiile comerciale și de colaborare economică cu Austria, de a identifica noi domenii și forme de cooperare pe termen lung.

În cursul convorbirii care a avut loc, s-a exprimat de ambele părți satisfacția pentru evoluția pozitivă a relațiilor de cooperare și colaborare româno-austriece, pentru dezvoltarea legăturilor prietenești dintre cele două țări și popoare.

În acest context s-a subliniat faptul că există largi posibilități de extindere a colaborării între România și Austria, exprimându-se dorința comună de a impulsiona lărgirea și diversificarea schimburilor comerciale, promovarea cooperării economice, industriale și tehnice, inclusiv crearea de societăți mixte și colaborarea pe terțe piețe.

Întrevedere s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească.

Delegația comună a Federației Sindicatelor din Palestina și Federației Generale a Sindicatelor Iordaniene

Simbătă 27 aprilie, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a primit o delegație comună a Federației Sindicatelor din Palestina și a Federației Generale a Sindicatelor Iordaniene, care face o vizită de prietenie și schimb de experiență în țara noastră.

Din delegație face parte Mahmoud Abou-El-Leyl, secretar general-adjunct al Federației Sindicatelor din Palestina, Mohammad Jadalah, secretar general-adjunct al Federației Generale a Sindicatelor Iordaniene, Awani Jamil, secretar al Federației Generale a Sindicatelor Iordaniene, Bourhan Kalak, membru al Biroului Executiv al Federației Sindicatelor din Palestina.

Oaspeții au fost însoțiți de Imad Abdin, reprezentantul permanent al Organizației pentru Eliberarea Palestinei condusă de Izzat al-Risq.

La întrevedere au participat Mihail Dalea, membru suplent al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., președintele Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor din România, Gheorghe Petrescu, vicepreședintele al Consiliului Central al U.G.S.R.

Exprimându-și deosebita satisfacție de a fi primiți de tovarășul Nicolae Ceaușescu Mahmoud Abou-El-Leyl a transmis secretarului general al P.C.R. un mesaj de bine-înțeles și de încredere în viitorul comun al celor două țări. Impresii deosebite au lăsat în sâmbătă și fericiere din partea lui Yasser Arafat, președintele Comitetului Executiv al Organizației pentru Eliberarea Palestinei.

Încheierea plenarei Consiliului Național al Femeilor

Simbătă s-a încheiat plenara Consiliului Național al Femeilor din Republica Socialistă România, care a dezbătut activitatea desfășurată în toate domeniile vieții sociale, contribuția milioanele de femei din țara noastră la toate marile realizări obținute de poporul nostru sub conducerea partidului în economie, știință, cultură.

În cuvântul lor, participantele la dezbateri au subliniat că, împreună cu toți oamenii muncii, femeile din patria noastră sînt stăpînute de adevărată satisfacție și mîndrie patriotică față de importantul act istoric de investire cu înaltă funcție de președinte al Republicii Socialiste România, a tovarășului Nicolae Ceaușescu, patriot înfăptuit, născut necesar pentru triumful cauzei păcii, socialismului și comunismului.

Mulțumind, tovarășul Nicolae Ceaușescu a rugat pe oaspeți să transmită, din partea sa, lui Yasser Arafat un salut cordial, urări de succes în lupta poporului palestinian pentru împlinirea cit mai grabnică a aspirațiilor sale de libertate, autodeterminare, pace și progres.

Membrii delegației au subliniat semnificația deosebită a vizitei felei statului român în unele țări arabe, reușind importantă acestei vizite pentru întărirea legăturilor de prietenie și colaborare dintre România și țările arabe, a solidarității militante dintre sindicatele române și sindicatele din țările arabe.

Membrii delegației au dat o înaltă apreciere poziției constructive a României în legătură cu soluționarea problemelor Orientului Mijlociu, activități deosebite a felei statului român în vederea instaurării în această zonă a unei păci durabile și drepte.

Amintind că își amintește cu multă plăcere vizita efectuată în țările arabe, tovarășul Nicolae Ceaușescu a rugat pe oaspeți să transmită sindicatelor, oamenilor muncii din țările arabe, un călduros salut, cele mai bune urări de pace, progres și prosperitate.

În timpul convorbirii s-a subliniat importanța solidarității internaționale a uniunii muncitorești, a tuturor forțelor antimperialiste, la lupta pentru progres și bunăstare, pentru victoria cauzei păcii și înțelegerii între popoare.

Întrevedere s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, tovarășească.

litate sarcinile ce le revin, că vor milita cu hotărîre pentru îndeplinirea politicii interne și externe a partidului, întipănită cu noi și importante realizări cea de-a 30-a aniversare a eliberării patriei și Congresul al XI-lea al partidului, evenimente de importanță istorică în viața poporului nostru.

Plenara a adoptat unele măsuri organizatorice în vederea unei munci mai intense, a unei îndrumări mai operative și a unei legături mai strînse și directe cu organizațiile de masă ca sindicatele, U.T.C., U.N.C.A.P., cu instituții importante, s-a făcut recomandarea de a se trece de la actuala formă de conducere și anume Comitetul Executiv al Biroului Consiliului Național al Femeilor, alcătuit din 15 membri.

Plenara a desemnat pe delegații Consiliului Național al Femeilor la Congresul Frontului Uniunii Socialiste.

În încheierea lucrărilor, într-o atmosferă înălțătoare, participantele la plenară au adresat o telegramă C.C. al P.C.R., tovarășului Nicolae Ceaușescu.

Cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu

(Urmare din pag. 1)

cercetare vor trebui să cunoască cel puțin planul de dezvoltare a ramurii respective și, pe această bază, să-și elaboreze planul de cercetare propriu. Deci, cei care încă nu cunosc lucrurile ce s-au desfășurat pînă acum vor avea posibilitatea de a lua cunoștință și de a contribui la elaborarea programului de dezvoltare economică și mai cu seamă a programului de cercetare științifică menit să soluționeze problemele pe care dorim să le rezolvăm pentru dezvoltarea și modernizarea producției în cîncinul următor, precum și pentru pregătirea producției pe care o vom realiza după 1980.

Am dori — și insist asupra faptului — ca cercetarea să aducă o contribuție mai mare la îndeplinirea programului de dezvoltare a țării noastre. Nu doresc să mă refer acum la nici o ramură, deși eram tentat să fac aceasta, și mai ales vroiam să fac multe critici; însă ronun. Sper însă că ministrul prezentei aici, conducătorul institutelor centrale și Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie vor înțelege că trebuie să ne așezăm și să desfășurăm o muncă mai temeinică, mai bine organizată.

Vom dezbate, de altfel, în cursul lunilor mai-unie, programul de dezvoltare în cadrul Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale, în care mulți dintre dumneavoastră participați. Oriunde, toate institutele centrale precum și institutele de

menii de știință, toți cercetătorii — alți cei din institutele departamentale, cei și cei din învățămînt — vor lucra într-o strînsă unitate, așa cum este și forma organizatorică actuală, pentru a soluționa mai rapid problemele pe care le are fiecare de rezolvat. Sînt încă și în această privință lucruri de îmbunătățit. Nu în suiciență măsură, forța de cercetare de care dispunem în învățămîntul superior, deosebi, participă la soluționarea marilor probleme de cercetare, C.N.S.T.-ul, împreună cu ministerele, cu institutele centrale, trebuie să asigure întregirea activă a tuturor omeagărilor din învățămînt în activitatea de cercetare legată de problemele puse în planul de dezvoltare a economiei noastre naționale.

Sînt un sir de probleme care privesc o muncă bună legare a învățămîntului cu cercetarea, cit și a cercetării cu învățămîntului, cu producția, pregătirea studenților pentru a răspunde mai bine cerințelor puse de economia noastră. Desigur, nu dezbatem aici problemele învățămîntului, dar chiar pentru cercetare nu putem asigura cadre corespunzătoare din învățămîntul superior, dacă nu vom lua măsuri ca, în cei 4-5 ani de învățămînt, studenții să-și însușească nu numai cunoștințele teoretice cele mai moderne dar și cunoștințele practice corespunzătoare.

Am creat un număr destul de mare de institute; am creat deja institutele centrale. Am elădat foarte multe și ar fi normal acum ca după tot ceea ce am făcut pe linia organizării, să pretindem să obținem rezultate mai bune în cercetare. Eu sper că toți oa-

parcursul întregii vizite cu ministrul, cu conducătorii ai institutelor, cu proiectanții și alți specialiști, tovarășul Nicolae Ceaușescu a relevat necesitatea sporirii eficienței activității de cercetare, scurtării ciclului de cercetare-proiectare-produție, în vederea asimilării rapide în industrie a celor mai valoroase rezultate științifice și, deosebi, a proiecturilor și tehnologiilor omologate.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, a tras ca sarcină Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie, ministerelor care au în subordine unități de cercetare și proiectare, institutelor centrale și academiilor de științe, precum și institutelor de învățămînt superior, ca pe baza unor planuri de muncă concrete și a unei lucrări strînse și active între ele, să traducă în viață hotărîrile Congresului al X-lea și Conferinței Naționale ale partidului privind participarea nemijlocită a științei și tehnologiei la introducerea progresului tehnic, la înnoirea tehnologiilor, la creșterea eficienței întregii activități economice și sociale.

După vizitarea expoziției, tovarășul Nicolae Ceaușescu a fost invitat să ia parte la sesiunea de încheiere a lucrării Plenarei Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie.

La intrarea în sală, întreaga asistență ovacionează îndelung pe secretarul general al partidului.

În numele celor prezenți, tovarășul Ioan Ursu a exprimat secretarului general al partidului cele mai calde mulțumiri pentru onorarea pe care a făcut-o tuturor oamenilor de știință, cercetătorilor, proiectanților și celorlalți specialiști prin participarea la lucrările plenarei C.N.S.T.

Intr-o atmosferă entuziastă, în aplauzele vii ale celor de față, a luat cuvîntul tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Cuvîntarea secretarului general al partidului a fost urmărită cu profund interes și deosebită atenție.

Plenara Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie, exprimînd hotărîrea tuturor cercetătorilor, proiectanților tehnologi și celorlalți specialiști din activitatea de cercetare științifică și dezvoltare tehnologică, a adresat conducătorului partidului și statului angajamentul ferm că indicațiile deosebit de importante, criticile și îndrumările

— mai bine-zis în mai toate domeniile — există o teamă de a ataca problematica complicată toamă datorită unor anumite rîmînci în urmă în pregătirea oamenilor în învățămîntul superior. C.N.S.T.-ul, ca organism chemat să asigure atit coordonarea și orientarea cercetării în toate domeniile, cit și introducerea rapidă a rezultatelor cercetării în producție, a tehnologiilor moderne, precum și perfecționarea lor, trebuie, de asemenea, să-și ia în serios și cu mai mult fermitate rolul și atribuțiile ce-i revin în această privință și să acționeze în concordanță cu sarcinile care i-au fost trasate. Căci și aici ar trebui să înțelegem că a trecut perioada de organizare și reorganizare, că nu mai putem spune că sîntem la început; trebuie să ne așezăm serios și să punem ordine în acest sector de activitate.

Eu mi-aș referi doar la unele probleme prioritare — care însă sînt „prioritare” de vroie cîei ani și nu s-au soluționate. Sînt probleme pe care le cunoașteți cu toții și toate sînt legate de materiile prime și de energie. Oriunde, o problemă prioritară, care nu se soluționează în cîlvia ani, înecetează de a mai fi prioritară. Deci, eu rog C.N.S.T. și pe toți tovarășii din domeniul științei de a trece la o asemenea formă de activitate care să permită concentrarea forțelor pentru soluționarea rapidă a problemelor ce le avem.

V-am spus că n-am venit pregătit să iau cuvîntul întrucît avem în minte să facem altădată o dezbateră mai largă — și o vom face. Avem 600 mii de oameni care lucrează în cercetare, și trebuie să vă spun cîncist că nu avem rezultate pe măsura acestei forțe. Nu putem să nu constatăm că, față de efortul pe care îl face statul nostru, față de forța de cercetare de care dispunem în cercetare, rezultatele obținute nu ne pot mulțumi. Eu spun acestea cu totul preliminar, dar vă rog să vă gîndiți ca pînă la o conferință națională a cercetării — care vrem s-o facem în acest an, cel mai tîrziu în septembrie — să analizăm cîncile de a aduce o îmbunătățire radicală în activitatea de cercetare, pentru a crește aportul ei în soluționarea problemelor privind dezvoltarea țării noastre. Fiecare trebuie să înțeleagă, că cercetarea presupune pasune, dărîure completă, presupunere, într-adevăr, gîndire creatoare, imaginație, efort. Nu se poate face cercetare cu hirtie; nu se poate face cercetare în birou; nu se poate face cercetare în cînci sau șase ore de lucru. Cine vrea să lucreze în cercetare trebuie să înțeleagă că această activitate începe la ora 8,00 dimineața și se termină a doua zi la 8,00 cînd merge din nou la lucru, pentru că și noaptea trebuie să se gîndească la problemele din cercetare. Așa trebuie să procedeze dacă nu vrea să devină un funcționar care se

mîrginește să aibă o hirtie și să o scorneze. Deci, trebuie să avem o dezbateră largă și a supra a ceea ce se cere pentru a fi cercetător. În statutul cercetării am înscris unele probleme formale, de ordine, de disciplină. Dar cerințele ce i se pun unii cercetător nu se pot înscrie într-un statut. Se impune deci o dezbateră deschisă, o atitudine critică, fermă, de a nu admite în cercetare decît pe aceia care într-adevăr vor să facă cercetare. Cercetătorul trebuie să aibă pasiune, să fie un creator, să facă totul pentru a contribui la soluționarea problemelor, la avîntul general al științei și forțelor noastre de producție în toate sectoarele de activitate.

lăta cîteva lucruri, cu totul generale, pe care am vrut să le spun aici.

Îi mulțumesc președintelui Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie, tovarășul Ursu, că a insistat să iau cuvîntul pentru că mi-a dat prilejul să schitez cîteva gînduri în vederea pregătirii Conferinței Naționale a Cercetării pe care o concep ca o conferință de dezbateră temeinică menită să constituie un moment nou în dezvoltarea vitează a științei în România.

Cu aceste gînduri, vă urez succes în activitatea dumneavoastră a tuturor cercetătorilor. Sînt cîncvins că vom avea rezultate mai bune! Mult succes, multă sănătate și fericiere! (Aplauze puternice, îndelungate).

Indicațiile de mare valoare teoretică și practică pe care ni le-ați dat în cuvîntul dumneavoastră de astăzi, în momentul de bilanț al plenarei, criticile privind concepția activității noastre și stilul nostru de muncă, îndemnul de a ne concentra efortul principal spre îndeplinirea unor astfel de programe de cercetare și dezvoltare tehnologică, care să asigure alți corolarea activităților din toate ramurile economiei naționale, pe planul științei și tehnologiei, cit și înnoirea tehnologiilor și introducerea rapidă a progresului tehnic în industrie, de a intensifica cu hotărîre construcția de aparate și instalații de înaltă tehnicitate necesare unităților de cercetare și celor industriale, vor constitui jaloanele de bază ale activității noastre de aici înainte, pentru a realiza participarea eficientă a cercetării științifice și proiectării tehnologice la soluționarea problemelor majore ale dezvoltării economice și sociale a societății noastre socialiste.

Cercetătorii din țara noastră înțeleg să se prezinte la Conferința națională a cercetării, în fața dumneavoastră, mult stimată tovarășe secretar general, îndrumătorul și sprijinitorul statornic al întregii noastre munci, cu realizări însemnate, obținute pe baza unor planuri de muncă concrete și care sînt dovedite în practică profundă și responsabilă a tuturor indicațiilor, criticilor și îndemmurilor primite din partea dumneavoastră.

Adresîndu-ne dumneavoastră, mult stimată și iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, ne angajăm solemn că în anul ceal de-a XXX-a aniversării a eliberării patriei, a celui de-al XI-lea Congres al partidului și al istoricului eveniment, cînd prin voința întregii națiuni, ați fost ales primul președinte al Republicii Socialiste România, să contribuim, tot mai mult, prin eforturile nepreocupate și animată de cea mai exigentă conștiință politică și profesională, la îndeplinirea marelui program de construire a societății socialiste multilaterale dezvoltate în patria noastră.

Vizita tovarășului Nicolae Ceaușescu la Expoziția de aparate și instalații pentru activitatea de cercetare științifică și dezvoltare tehnologică

(Urmare din pag. 1)

noi ramuri ale chimiei românești, ceea ce a permis valorificarea superioară a bogățiilor naturale, lărgirea gamei de materii prime, elaborarea unor procedee tehnologice moderne de mare eficiență, îmbogățirea nomenclaturii de produs.

Luînd cunoștință cu satisfacție de rezultatele obținute, secretarul general al partidului a recomandat scurtarea ciclului de elaborare a noilor tehnologii, în vederea transpunerii operative a acestora în industrie.

Apoi, sînt vizitate standurile institutelor de cercetare și proiectare din industria ușoară, unde sînt prezentate o întreagă suită de aparate, instalații și dispozitive pentru producția și înlocuirea de materiale, precum și produse textile, de pielărie, cauciuc și mase plastice.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, se interesează de stadiul în care se află construcția fabricii de piele sintetică — obiectiv ce se realizează pe baza unor tehnologii românești. Se indică specialiștilor să soluționeze cit mai repede problemele producției, în țară a materiilor prime necesare fabricării pielii sintetice.

Dialogul tovarășului Nicolae Ceaușescu continuă cu specialiștii din domeniul opticii și mecanicii fine, care îl prezintă tipuri moderne de microscop, prevăzute cu circuite integrate, pentru laboratoare de cercetare, învățămînt și industrie, realizarea de întreprinderi de profil din Capitală, unitate aflată în plină dezvoltare.

Secretarul general al partidului recomandă găsirea unor soluții care să permită ridicarea performanțelor acestor instrumente de investigație, diversificarea lor și se interesează, în același timp, de stadiul în care se găsește realizarea noilor capacități de producție. În acest context, s-a cerut scurtarea termenului de execuție, astfel încît noile obiective să intre parțial în producție, chiar în acest an.

Vizita în expoziție se încheie la sectorul aplicațiilor din fizica atomică și nucleară, care, în ultima perioadă, și-a adus o contribuție mai substanțială la soluționarea unor probleme complexe din domeniul cercetării, învățămîntului și producției, precum și la creșterea exportului de inteligență românească, materializat în tehnica nucleară.

În convorbirele avute pe parcursul întregii vizite cu ministrul, cu conducătorii ai institutelor, cu proiectanții și alți specialiști, tovarășul Nicolae Ceaușescu a relevat necesitatea sporirii eficienței activității de cercetare, scurtării ciclului de cercetare-proiectare-produție, în vederea asimilării rapide în industrie a celor mai valoroase rezultate științifice și, deosebi, a proiecturilor și tehnologiilor omologate.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, a tras ca sarcină Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie, ministerelor care au în subordine unități de cercetare și proiectare, institutelor centrale și academiilor de științe, precum și institutelor de învățămînt superior, ca pe baza unor planuri de muncă concrete și a unei lucrări strînse și active între ele, să traducă în viață hotărîrile Congresului al X-lea și Conferinței Naționale ale partidului privind participarea nemijlocită a științei și tehnologiei la introducerea progresului tehnic, la înnoirea tehnologiilor, la creșterea eficienței întregii activități economice și sociale.

După vizitarea expoziției, tovarășul Nicolae Ceaușescu a fost invitat să ia parte la sesiunea de încheiere a lucrării Plenarei Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie.

La intrarea în sală, întreaga asistență ovacionează îndelung pe secretarul general al partidului.

În numele celor prezenți, tovarășul Ioan Ursu a exprimat secretarului general al partidului cele mai calde mulțumiri pentru onorarea pe care a făcut-o tuturor oamenilor de știință, cercetătorilor, proiectanților și celorlalți specialiști prin participarea la lucrările plenarei C.N.S.T.

Intr-o atmosferă entuziastă, în aplauzele vii ale celor de față, a luat cuvîntul tovarășul Nicolae Ceaușescu.

radio

DUMINICĂ, 28 APRILIE

6.00 Buletin de știri; 6.05 Concertul dimineții; 7.00 Radiojurnal; 7.45 Cîntec, joc și voce bună; 8.05 Ilustrate muzicale; 9.00 Ora satului; 10.10 Microșion pe 33 de turajii; 10.45 Cîntece de 1 Mai; 11.00 Radiojurnalul femeilor; 11.30 Muzică populară; 12.00 De toate pentru toți; 13.00 Radiojurnal; 13.15 Sînzăre; 13.30 Unda veselă; 14.00 Muzică populară; 14.30 Concert din opere; 15.00 Buletin de știri; 15.05 Recital Dinu Pipatti; 15.20 Confidențe sonore; 16.00 Arti celebre din opere; 16.15 Sport și muzică; 19.00 Radiojurnal; 19.15 Duminică în București — muzică ușoară; 19.30 Romanțe; 20.00 Estrada duminică;

MEMENTO

22.00 Radiojurnal; 22.30 Uverturi celebre la operă; 23.00—3.00 Estrada nocturnă.

Sp

reținut pentru dumneavoastră: cele mai frumoase goluri din semifinalele cupelor europene la fotbal; campion mondial de cîncinul de fotbal; invingea pentru a 37-a oară prin K.O.; noul fenomen al natații australiene — Jenny Turrall. Fotbal. Cehoslovacia — Franța. Selecțiuni Inregistrate de la Praga.

16.30 Film serial: 17 clipe ale unei primăveri. Episodul II.

17.40 Cîntare patriei. Concurs coral interjudețean: Participă Corul Școlii generale nr. 56 București; corul Cîmînului cultural din

20.00 Oameni și fapte. Construcții.

20.20 Roman șolieton. Educația sentimentală.

21.15 Revista literar-artistică TV. Hipertrofia secundarului.

22.00 Imagini din Japonia.

22.15 24 de ore.

Vremea

a studiourilor americane.

21.50 Muzică ușoară cu formația „Capitol”.

22.05 Teledjurnal.

22.15 Diminica sportivă.

LUNI, 29 APRILIE

16.00 Emisiune în limba maghiară.

19.00 Cîntec și joc din bătrîni. Reportaj de la prima ediție a Festivalului organizat în județul Bistrita-Năsăud.

19.15 Publicitate.

19.20 1001 de seri. Povestea lui Rumcajs.

19.30 Teledjurnal. 1 Mai 1974 — sub semnul anului jubilar. Cronica întrecerilor pentru îndeplinirea cîncinului înainte de orientare și coordonare a

20.00 Oameni și fapte. Construcții.

20.20 Roman șolieton. Educația sentimentală.

21.15 Revista literar-artistică TV. Hipertrofia secundarului.

22.00 Imagini din Japonia.

22.15 24 de ore.

Valorile temperaturii înregistrate în cursul zilei de ieri:

Maximele: Petrosani 12 grade; Paring 2 grade.

Minimele: Petrosani 5 grade; Paring — 2 grade.

PENTRU URMĂTOARELE 24 DE ORE: Vremea răme în continuare instabilă cu cer mai mult noros. Se vor semnala precipitații sub formă de ploaie slabă. Vînt slab pînă la potrivit din nord.